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А МАНС «Мі сяць на не бі» на 
ўкра ін скай мо ве вель мі люб-
лю слу хаць у вы ка нан ні сва ёй 

ма ту лі. Яна не за бы ла род ную мо ву, 
хоць і жы ве на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
ку ды больш за паў ста год дзя. Мо жа 
та му так хва люе ўсё, што ад бы ва-
ец ца зу сім не да лё ка — на «її рід ній 
Україні».

Дзя куй, я па стаю?
Па ін тэр нэ це ця пер гу ляе ві дэа ро лік 

прос та га ўкра ін ца, які ўпер шы ню апы нуў-
ся ў Маск ве і ка мен туе ўсё, што ба чыць ва-
кол. Цэн зур ных слоў у яго не ха пае, ка жа 
на кшталт: «Тут очень-очень кру то... вы, ко-
неч но, гоните... ну та кую фигню ба за рят про 
Россию, про Моск ву... непривычно, но мозги 
перестраиваются... я хо чу, что бы мы дружи-
ли...» Карацей, 24-га до ва га хлоп ца, які на ра-
дзіў ся ўжо ў не за леж най Укра і не, ураж ва юць 
у тым лі ку пры яз ныя ад но сі ны да яго са мо га. 
І ён гэ та му шчы ра здзіў ля ец ца.

Не ве даю, з якой мэ тай той укра і нец пры-
ехаў у бе ла ка мен ную. Мо ад служ бы ў вой ску 
збег, а хут чэй за ўсё, на за роб кі пад аў ся, як і 
мно гія. А вось мая сяб роў ка ў Го мель з Укра-
і ны пры яз джа ла прос та ад па чыць ад сва ёй 
рэ аль нас ці. За мест Адэ сы з яе са мым чор-
ным мо рам яна вы бра ла бе ла рус кі аб лас ны 
цэнтр, дзе прай шла на ша агуль ная сту дэнц-
кая ма ла досць. Та ды, вы ра зу ме е це гра ні цы 
бы лі праз рыс тыя. У бе ла ру саў, укра ін цаў і 
ра сі ян бы ло ад но гра ма дзян ства — СССР. 
Мес ца, дзе на бы ваць вы шэй шую аду ка цыю, 
час цей за ўсё вы бі ра лі са мае блі жэй шае ці 
зруч нае па транс парт ным пе ра мя шчэн ні.

З сяб роў кай пры еха ла яе 20-га до вая дач-
ка — сён няш няя сту дэнт ка-за воч ні ца ад ной 
з рэ гі я наль ных ВНУ Укра і ны. Яна за ме жы 
сва ёй дзяр жа вы тра пі ла ўпер шы ню. І та му 
рэ ак цыі бы лі па доб ныя на эмо цыі юна ка, зга-
да на га ў па чат ку тэкс ту. Да рэ чы, па чы на ла ся 

іх па езд ка на Бе ла русь су ро ва. Не абы шло ся 

без пры год. Пры нам сі, як і ў мя не год та му, 

ка лі ад ва жы ла ся пра ехац ца ў гос ці ў адзін з 

укра ін скіх рай цэнт раў.

У Кі е ве мае зна ё мыя пе ра са джва лі ся на 

аў то бус між на род на га на прам ку. Бі ле ты бра-

лі за га дзя, праз ін тэр нэт. Зра зу ме ла ж, мес-

цы за маў ля лі ся дзя чыя. Ска жа це — як яны 

мо гуць быць ін шы мі ў між на род ным рэй се? 

Ака за ла ся, мо гуць. Дзе вя ці ча ла ве кам, ся-

род якіх бы лі і бе ла ру сы, укра ін скі кі роў ца 

пра па на ваў, ка лі ўво гу ле хо чуць ехаць, СТА-

ЯЦЬ у са ло не пад час ру ху. По тым, ка лі ўжо 

ад' еха лі, быц цам злі та ваў ся і вы даў плас-

ты ка выя зэ длі кі — ся дзе лі на іх у пра хо дзе. 

Ах вя ра мі аў та агрэ сіі ста лі ме на ві та тыя, хто 

на бы ваў бі ле ты праз ін тэр нэт. Ся род іх — 

мае зна ё мыя.

Знач на спаз няц ца між на род ны аў то бус 

па чаў яшчэ на жоў та-бла кіт най тэ ры то рыі. 

Та му за тры ма лі яго зу сім не доў гія пра вер кі 

на ме жах, як мож на бы ло б мер ка ваць. Па 

рас кла дзе транс парт па ві нен быў пры быць у 
23.30, а прый шоў пас ля ча ты рох ра ні цы. Мо-
жа це ўя віць жа дан не ма іх сяб ро вак як ма га 
хут чэй па ба чыць бе ла рус кую зям лю. Увесь 
гэ ты час у сва ёй ма шы не на аў та вак за ле 
я на іў на ча ка ла, што вось-вось пры едуць. 
Ве да е це, як яны по тым здзі ві лі ся, ка лі ў го-
мель скай марш рут цы ім без на па мі ну вы да лі 
та лон чы кі за пра езд.

Мен таль ныя пы тан ні
На га даю яшчэ адзін вы па дак, які зда рыў-

ся га ды два та му. Та ды мая сяб роў ка пры-
яз джа ла ў род ны ўні вер сі тэт, каб ад на віць 
стра ча ны дып лом аб аду ка цыі. Вый шла з да-
ку мен там зу сім раз губ ле ная. Здзі ві ла ся та-
му, што ўсё атры ма ла ся за 10 хві лін (за мо ву 
яна зра бі ла за га дзя па элект рон най по шце) 
і ні хто на ват не на мяк нуў на не аб ход насць 
прэ зен та. Га во рыць, на ра дзі ме без гэ та га 
не маг чы ма ні вод най па пер кі пад пі саць. Гэ-
тым ра зам бы ло шмат пы тан няў, якія ча сам 
ста ві лі мя не ў ту пік. На прык лад, ка лі буд нім 
днём мы еха лі па го ра дзе, дзяў чы на спы та-
ла, ча му так ма ла лю дзей на ву лі цах. Мне 
зда ва ла ся — як звы чай на, та му па ціс ну ла 
пля чыма:

— Ві даць, боль шасць на ра бо це, — ад-
ка за ла.

— А ў нас у гэ ты час у ра зы больш лю дзей 
ва ла ец ца.

«Ва лац ца» — сло ва дыя лект нае. Але з 
кан тэкс ту зра зу ме ла, што сён ня мно гім у 
вя лі кім аб лас ным цэнт ры Укра і ны асаб лі ва 
ня ма чым за няц ца. Вось і «ва ла юц ца». Між 
тым, сяб роў ка са ма ця пер ся род бес пра цоў-
ных. Муж — ва ен ны пен сі я нер мае ней кі га-
ран та ва ны бо нус ад дзяр жа вы. У воль ны час 
ён зай ма ец ца ра мес ніц твам. Лі чыць, што яму 
ня вы гад на рэ гіст ра вац ца афі цый на, бо ра бо-
та се зон ная, а па да ткі прый дзец ца пла ціць 
па ста ян на.

Сяб роў ка — ка ле га. Пра ца ва ла ў роз ных 
срод ках ма са вай ін фар ма цыі, але ж апош-
ні пры ват ны най маль нік ня даў на па ве да міў, 
што яму сайт больш не па трэб ны, і зволь ніў 
усіх су пра цоў ні каў. Боль шасць з іх атрым лі-
ва лі за ро бак у кан вер це і та му ні чо га не маг лі 
па тра ба ваць з ула даль ні ка, які за стаў ся ўсім 
ві нен вя лі кія су мы. Па цяр пе лі і тыя, хто быў, 
як мая сяб роў ка, аформ ле ны афі цый на. Ім 
прос та ска за лі: «Гро шай ня ма і не бу дзе». Ад-
ва ка ты не да па маг лі, а ўла ды і не збі ра лі ся. 

Мо жа та му рэй дар скія за хо пы там ста лі 
звы чай най спра вай, і ма ёй зна ё май так са ма 
ад ной чы сум на «шан ца ва ла» ля жаць тва рам 
у пад ло гу. Ця пер без жар таў раз ва жае пра 
маг чы масць ра бо ты ў Ра сіі ся дзел кай. Га во-
раць, мож на ня бла га за ра біць та кім чы нам.

Да рэ чы, абедз ве дач кі ў гэ тай сям'і пра цу-
юць у сфе ры гра мад ска га хар ча ван ня — не 
па спе цы яль нас ці. Ста рэй шая ма рыць пра 

ад' езд у пры ваб ныя цёп лыя кра і ны, на кшталт 
Араб скіх Эмі ра таў, дзе быц цам вар' яц кія за-
роб кі і га ра чыя хлоп цы. А што, мо жа па шан-
цуе і ней кі шэйх возь ме чац вёр тай жон кай? 
За тое не прый дзец ца зма гац ца за хлеб на-
дзён ны.

Пас ля па езд кі да нас ма лод шая за ду ма ла-

ся пра эміг ра цыю ў Бе ла русь, дзе, га во рыць: 

«хлоп цы та кія ж сім па тыч ныя, як і кра і на». 

Спа дзя ец ца знай сці тут ра бо ту па асноў най 

спе цы яль нас ці «ма дэль ер-ды зай нер адзен-

ня». Лі чы це гэ та за пы там вель мі пры го жай 

і аду ка ва най укра ін кі, якая са праў ды хо ча 

пра ца ваць.

Мэ та на кі ра ва ны 
не да ку рак

У Го ме лі мы не як вяр та лі ся поз на ве ча рам 
па два рах ся род шмат па вяр хо вак. Мае гос ці 
дзі ві лі ся на яў нас ці ліх та роў, якія све цяць і 
та му, што ха дзіць мож на не толь кі па цэнт-
раль ных ву лі цах.

— А з яко га ча су да яко га ў вас ва ду ад-
клю ча юць?

Гэ та бы ло чар го вае пы тан не, якое мя не 
збян тэ жы ла. На ват не зра зу ме ла, што раз мо-
ва ідзе не пра двух тыд нё вую пра фі лак ты ку 
ле там згод на з гра фі кам, а пра іх што дзён нае 
ад клю чэн не га ра чай ва ды з 21.00 да 6.00. 
Прос та юнае ства рэн не пе ра но сі ла свае рэа-
ліі на на ша жыц цё.

По тым мы па еха лі ў Вет ку. Для тых, хто 
не ве дае, — не вя ліч кі рай цэнтр зу сім по бач 
з Го ме лем, га лоў ны скарб яко га — уні каль-
ны му зей ста ра вер скай куль ту ры. «Охі-ахі» 
бы лі бяс кон цыя. Ад нак, акра мя экс па на таў 
і ці ка вай эк скур сіі, ма іх спа да рож ніц яшчэ 
больш ураж ва лі рэ чы, да якіх мы даў но пры-
звы ча і лі ся. Вы ка ша ныя ўзбо чы ны, доб ра ўпа-
рад ка ва ныя дзі ця чыя пля цоў кі, кан тэй не ры 
для па асоб на га збо ру смец ця і са цы яль ная 

рэ кла ма, якая за клі кае: «Будзь моц ным — 
да ня сі смец це да урны».

— Гля дзі, якія па лет кі пры бра ныя!
— Са ло ма як пры го жа спа ка ва ная!
— А гэ та што, пры пы нак аў то бу са і ва кол 

ня ма смец ця?
— У вас у рай цэнт ры да ро гі леп шыя, чым 

у на шай ста лі цы!
— Ой, я ба чы ла, жан чы на кі ну ла не да-

ку рак і ён не да ля цеў да урны. Дык, уяў ля-
еш, яна па ды шла, пад ня ла яго і па кла ла ў 
смет ні цу!

За стац ца нель га з'е хаць
Адзін мой зна ё мы па скар дзіў ся ўкра ін кам, 

што за чыс ці ню пры хо дзіц ца до ра га пла ціць: 
што ты дзень па ру га дзін су пра цоў ні кі ўбі ра-

юць тэ ры то рыю, якая за ма ца ва на за кож ным 

прад пры ем ствам. Мае не зра зу ме лі, і ма лод-

шая лі та раль на на еха ла на яго:

— І што, гэ та ж не цяж ка! Я б са ма вы-

хо дзі ла, ка лі па трэб на, каб чыс ці ню на-

вес ці. Да таго ж, ка лі сам пры бі ра еш, то 

не бу дзеш рас кід ваць смец це і ін шым не 

да зво ліш!

Бы лі мо ман ты, ка лі на ўмыс на па каз ва ла 

сва ім гос цям не дзе кі ну тыя аб горт кі і вы-

шчарб ле ны ас фальт. За пэў ні ва ла, што ў на-

шай кра і не яшчэ ёсць што ўдас ка наль ваць. 

Мы прай шлі пеш шу амаль усю цэнт раль ную 

ву лі цу Го ме ля і по тым доў га гу ля лі па пар-

ку і на бя рэж най Со жа. Тут ужо ста рэй шая 
за ўва жы ла, што яна ця пер дак лад на ра зу-
мее, якім чы нам тра цяц ца бюд жэт ныя срод кі, 
і што ўсё зроб ле нае — не дар ма.

Мая сяб роў ка — пра ва слаў ная. Царк ва, у 
якую яна хо дзіць шмат га доў, ад но сіц ца да 
Мас коў ска га па тры яр ха ту. Яе сва я кі ўпэў-
не ны, што апош ні факт ро біць яе жыц цё ва 
Укра і не не вель мі бяс печ ным. У Го ме лі, ка лі 
мы тра пі лі на служ бу, яна за пла ка ла, ка лі па-
чу ла пад час лі тур гіі, як свя тар чы таў ма літ ву 
пра мір на Укра і не. Да рэ чы, так мо ляц ца на 
ўсёй пра ва слаў най пра сто ры з 2014 го да.

Ка лі я ста я ла і ма ха ла ру кой услед аў то бу-
су, па ду ма ла, што сён ня мно гія нар маль ныя 
гра ма дзя не су сед няй дзяр жа вы га то выя па кі-
нуць яе — хоць туш кай, хоць чу ча лам. Бяз віз 
ім у да па мо гу. Спра шчэн не пра ві лаў пры няц-
ця ра сій ска га гра ма дзян ства так са ма.

Пры тым, што ця пер шмат укра ін цаў пра-
цу юць і ў Ра сіі, і ў кра і нах Еў ра са ю за на не-
ква лі фі ка ва ных ра бо тах, вель мі мно гія хо-
чуць да іх да лу чыц ца. Па жа да на пры гэ тым 
яшчэ і гро шы сэ ка но міць.

Да ро гу 
адо лее мац ней шы

Па куль што эфект ад бяз ві зу ў поў най 
ме ры ад чуў толь кі па лі гра фіч ны кам бі нат 
«Укра і на», які дру куе бія мет рыч ныя паш-

пар ты. Ён не змог свое ча со ва вы ка наць 
за каз: бы ло за моў ле на амаль 1,5 млн паш-
пар тоў, а на дру ка ва лі толь кі ка ля 1 млн, як 
сцвяр джае стар шы ня пад ка мі тэ та па пы-
тан нях раз віц ця ту рыз му, ку рор таў і рэ крэ а-
цый най дзей нас ці Вяр хоў най Ра ды Укра і ны 
Ган на Ра ма на ва.

Тры га ды та му яна гас цін на пры ма ла 
бе ла рус кіх жур на ліс таў у ста ра жыт ным 
Чар ні га ве ў якас ці на мес ні ка га ла вы Чар-
ні гаў скай га рад ской Ра ды. За раз дэ пу тат 
Вяр хоў най Ра ды Укра і ны дае не су ця шаль-
ны для краі ны пра гноз: «Ка лі ўкра ін цы, якія 
жа да лі не ле галь на пра ца ўлад ка вац ца пад 
ві дам «ту рыс таў», атры ма юць доў га ча ка ныя 
бія мет рыч ныя паш пар ты (а гэ та ака за ла ся 
ня лёг ка) — нас ча кае чар го вая хва ля пра-
цоў най міг ра цыі... І, пер шым чы нам, гэ та 
бу дзе ад ток най больш пра ца здоль на га на-
сель ніц тва, дэ фі цыт ных пра цоў ных кад раў 

і та ле на ві тай мо ла дзі. Па све жых звест ках 
да сле да ван ня Цэнт ра Ра зум ко ва, кож ны 
чац вёр ты ўкра і нец ха цеў бы эміг ра ваць у 
кра і ны ЕС.

Гэ тыя пра цэ сы яшчэ больш па гар ша юць 

дэ ма гра фіч ны кры зіс ва Укра і не і пры вод-

зяць да не га тыў най дыс пра пор цыі на сель-

ніц тва. Асноў ныя пра цоў ныя міг ран ты — ма-

ла дыя лю дзі 25—35 га доў. У кра і не за ста-

юц ца пен сі я не ры і бес пра цоў ныя, якія са мі 

ма юць па трэ бу ў вы пла тах з бюд жэ ту. Усё 

гэ та пры во дзіць да дэ фі цы ту Пен сій на га 

фон ду і зні жэн ня ін вес ты цый най пры ваб-

нас ці Укра і ны».

Ся род гра ма дзян Укра і ны вель мі мно га 

тых, ка му аб рыд ла да ваць ха бар, жыць на 

смет ні ку, не пла ціць па да ткі і ашу ква ць адзін 

ад на го. Яны змо гуць адап та вац ца, ім аб ра-

ду юц ца — хоць на За ха дзе, хоць на Ус хо дзе. 

Ін шая спра ва — усе эміг ран ты свя до ма ідуць 

на па ні жэн не са цы яль на га ста ту су і пэў ныя 

гра ма дзян скія аб ме жа ван ні ў пра вах.

* * *
Па мя та е це сло вы Бул га ка ва — рус ка га 

кла сі ка, які на ра дзіў ся ў Кі е ве, укла дзе-
ныя ў вус ны пра фе са ра Пра аб ра жэн ска га 
з «Са ба ча га сэр ца»: «Ка лі я, ува хо дзя чы ў 
пры бі раль ню, пач ну, вы ба чай це за вы раз, 
ма чыц ца мі ма ўні та за, у пры бі раль ні пач-
нец ца раз ру ха. Та кім чы нам, раз ру ха не ў 
кла зе тах, а ў га ло вах». Тут важ на вы зна-
чыц ца: ці мы едзем у Еў ро пу, ці ства ра ем 
Еў ро пу там, дзе жы вём.

Бе ла ру сы, зда ец ца, у пра цэ се. Кі даць 
аб горт кі ў смет нік ужо на ву чы лі ся. Кры ху 
зра зу ме лі, на вош та трэ ба пла ціць па да ткі, 
і тое, што за ро бак лепш ле галь ны. Ну а 
ас тат няе — па сту по ва за сво ім? Мо жа, і 
ўсмі хац ца на ву чым ся? Каб быць цэнт рам 
Еў ро пы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу

«ЯК МИ ЛЮБИЛИ — 

ТА Й РОЗІЙШЛИСЯ»...

Гэ тыя за ма лёў кі Гэ тыя за ма лёў кі 
і раз ва жан ні — і раз ва жан ні — 
ма ра. ма ра. 
Каб урэш це Каб урэш це 
ўсё бы ло, ўсё бы ло, 
як у той пес ні як у той пес ні 
«Те пер зійшлися «Те пер зійшлися 
навіки знов»навіки знов»


